

KULTURNÍ A SPORTOVNÍ PARTICIPACE

Metodické vysvětlivky

Údaje v tabulkách 8 až 13 pocházejí z výběrového šetření Životní podmínky 2022 (resp. 2015) z tematického modulu, který se týkal životního stylu dospělých osob, kvality jejich života a aktivního zapojení do kulturního a společenského života. Šetření Životní podmínky probíhá každoročně na vzorku zhruba 11,5 tisíce náhodně vybraných domácností po celém území ČR.

Údaje podle nejvyššího dosaženého vzdělání jsou publikovány za věkovou skupinu 25 až 64 let. Vyčlenění určitých věkových skupin lépe ukazuje vliv vzdělání na sledované ukazatele. Např. mezi osobami ve věku 16–24 let je vysoký podíl osob, jejichž vzdělanostní dráhy nebyly v době šetření ukončeny. Jejich nejvyšší dosažené vzdělání je tedy podmíněno spíše věkem než vzdělanostními aspiracemi. Podobně tak nejvyšší dosažené vzdělání osob nad 65 let je ovlivněno především dobou, ve které osoby toto vzdělání získaly. Mezi osobami nad 65 let se nachází výrazně vyšší podíl osob se základním vzděláním než mezi mladšími osobami.

Podrobnější údaje o tomto šetření lze získat v kapitole 1 Obyvatelstvo, rodiny a domácnosti.

Informační systém České unie sportu s údaji o členské základně sportovních klubů a tělovýchovných jednot evidovaných v okresních sdruženích ČUS byl využit pro zpracování údajů o dětech a mládeži organizované se věnující sportu (tab. 14).

Tab. 8 až 10 Návštěvnost kin, sportovních událostí a kulturních zařízení

V tabulce č. 9 je sledováno, kolik osob navštívilo v posledních 12 měsících (před uskutečněním rozhovoru, tj. druhým čtvrtletím roku 2022, resp. 2015) coby divák alespoň jednu profesionální či amatérskou organizovanou sportovní událost jako například sportovní utkání. Údaje za rok 2022 jsou ovlivněny tím, že referenční období (sledovaných posledních 12 měsíců) zasahovalo i do roku 2021, kdy ještě platila významná omezení kvůli epidemii COVID-19 a některé sportovní události byly zrušeny.

V tabulce č. 10 je sledováno, kolik osob navštívilo v posledních 12 měsících (před uskutečněním rozhovoru, tj. druhým čtvrtletím roku 2022, resp. 2015) alespoň jedno živé představení (divadlo, koncert, muzikál, operu či balet), kulturní nebo historickou památku (muzeum, galerii, hrad či zámek) nebo kino.

Údaje o návštěvnosti kin, sportovních událostí a kulturních zařízení a událostí za rok 2022 jsou ovlivněny tím, že referenční období (sledovaných posledních 12 měsíců) zasahovalo i do roku 2021, kdy ještě platila významná omezení kvůli epidemii COVID-19 a některá představení a události byly zrušeny.

Tab. 12 Osoby ve věku 16 a více let, které se v roce 2022 věnovaly ve volném čase umělecké činnosti

Zahrnují se pouze činnosti vykonávané jako koníček, nikoliv jako profese nebo zdroj obživy. Není rozhodující, zda jsou organizované či nikoliv. Pokud má osoba více uměleckých koníčků, započítá se čas strávený na všech činnostech dohromady. Mezi umělecké činnosti se zahrnuje např. hra na hudební nástroj, skládání písní, zpěv, tanec, herectví, fotografování, vytváření videí, malování, kreslení či jiné výtvarné činnosti, ruční práce (např. vyřezávání, vyšívání nebo háčkování), psaní básní nebo povídek. Běžné focení mobilem, které je v dnešní době oblíbené a velmi časté, není považováno za uměleckou činnost.

Tab. 13 Osoby ve věku 16 a více let, které se v roce 2022 věnovaly ve volném čase sportování

Údaje zahrnují nejen sportování, ale i jinou volnočasovou fyzickou aktivitu. Patří sem nejen sport či fitness, ale jakákoliv rekreační aktivita, která trvá déle než 10 min v kuse, např. rychlejší chůze se psem, jízda na kole, posilování, plavání, ale i jóga nebo tanec.